великий сын великого народа

В кубанской истории имя Александра Васильевича Суворо​ва занимает выдающееся место, ибо в разные годы своей почти полувековой службы ему пришлось посетить Кубань пять раз. За все годы своей ратной деятельности А. В. Суворов не знал ни одного поражения. Его военное искусство по масштабам и по своему значению вышло далеко за национальные рамки. Имя великого полководца и сейчас с уважением чтут во всех странах, где ему пришлось побывать со своими полками.

В 70-х годах XVIII века Россия вела борьбу с Османской империей за выходы к незамерзающим морям, без чего она как великое государство существовать не могла. «Россия, — писал К. Маркс, — не могла оставить ...устье Дона, Днепра и Буга и Керченский пролив в руках кочевых татарских разбойников», которые были захвачены ими еще в XIII веке. Поэтому перед Россией стала задача присоединения к себе Крыма и зависимых от него областей, чтобы лишить турок плацдарма нападений на свои рубежи.

В результате русско-турецких войн некоторые вассальные области присоединились к России добровольно, это спасло их народы от порабощения отсталым феодальным режимом Турции и способствовало политическому, экономическому и культурному развитию через установление тесных связей с Россией. Левобережье Кубани, где жили племена черкесов-адыге, ногайцев и татар, было присоединено после военных кампаний, которые вошли в историю под названием Кавказской войны 1817—1864 гг.

Введенный на Кубань в 1777 году но просьбе претендента на крымский трон калги Шагин-Гирея русский экспедиционный корпус помог ему вытеснить с Кубани турок и их сторон​ников, а затем и занять ханский трон. Однако политическая задача, поставленная перед командиром корпуса И. Ф. Бринком, не была выполнена. Не удалось ему установить на Кубани мир между населявшими, ее народами, черкесские и ногайские феодалы вели междоусобные войны, по вековым традициям продолжали делать набеги на Дон и южные рубежи России, грабили и убивали людей в союзных с ней ордах поганцев, нападали и на мелкие отряды русских войск.

Давно известно, что не всякий военачальник может быть дипломатом, и не всякий дипломат может быть военачальником, как это случилось с И. Ф. Бринком — храбрым и умным ветераном кавказских войн. Но в истории бывали и счастливые исключения.

Прибыв на Кубань в начале января 1778 года, 47-летний генерал-поручик российской армии Александр Васильевич Суворов, обладая исключительной способностью быстро оценивать обстановку, сумел в короткий срок установить между враждующими народами мир и спокойствие. К тому же он четко разделял абреков-разбойников и трудовое население тогдашней Кубани. «Не примечено, — докладывал Суворов, — народов явно против России вооружающихся, кроме некоторого весьма незнатного числа разбойников, коим по их промыслу все равно, ограбить российского ль, турка, татарина, или кого из собственных своих сообывателей. Что ж до народного вообще обращения принадлежит, что в бытность мою на Кубани, имел я случай с некоторыми, особенно с касайцами, трактовать о миролюбии и дружбе к России через присланных делегатов... многие привозили на продажу разные свои продукты. Следовательно, не есть то народы, — делает вывод Суворов, — но воры...»
Осложнение военно-политической обстановки в начале 80 - х годов, вызванное происками Турции, вновь потребовало, присутствия на Кубани А. В. Суворова. Летом 1783 года он блестяще проявил свои способности как дипломат, проводя церемонию добровольного присоединения Правобережья Кубани к России.

Последние посещения Суворовым Кубани относятся к 1793.году, когда на юге назревала новая война и необходимо было укреплять южные рубежи России и прикрывать только что переселившееся на Кубань молодое верное войско черноморских казаков.

Имеющиеся документы говорят о том, что А. В. Суворов никогда не был сторонником военного отторжения кубанских и кавказских народов из-под влияния Турции. Все ныне доступные документы говорят, что он постоянно требовал от подчиненных при обращении с местными народами соблюдать человеколюбие, с целью «обладать полной дружбой». И начинать это дело он предлагал с организации взаимовыгодной торговли.

Будучи человеком прогрессивных взглядов, веротерпимым, Суворов ко всем представителям народов, служивших в его армии, относился одинаково. В ближайшем его окружении кро​ме русских и украинцев были грузины, армяне, поляки и дру​гие народности. Суворов, как и все передовые русские воена​чальники, оценивал человека не по национальной принадлеж​ности, а только по делам, по храбрости, уму и верности Рос​сии.

Об А. В. Суворове у нас в стране и за рубежом написаны сотни книг и нигде нет о нем ни одного слова как о поработителе и истребителе народов. Время — суровый судья деяниям рук и ума человеческих; одним оно рано или поздно приносит забвение, других же, как А. В. Суворова, оно подымает и носит па крыльях истории.

В самые трагические дни Великой Отечественной войны, когда решалась судьба нашего государства, был учрежден орден имени Суворова и открыты суворовские училища. Ныне имя А. В. Суворова носят боевые корабли, колхозы и совхозы, населенные пункты и военные училища, действует в стране и за рубежом международная ассоциация «Кадетское братство».

В последнее время некоторые экстремистки настроенные безответственные люди начали распускать слухи, порочащие имя великого сына России. Делается это с целью вытравить у русского народа и, в первую очередь, у молодежи, историческую память и превратить его в « иванов, не помнящих родства ».
История человечества давно уже доказала, что только в исторической памяти и связи государство черпает нравственную чистоту и духовную силу. Поэтому мы должны считать любые попытки клеветы на великого сына России и ее национального героя стремлением унизить весь русский народ, который никак нельзя упрекнуть в духовной черствости к судьбам дру​гих, малых народов.

ПЕРВОЕ ПОСЕЩЕНИЕ КУБАНИ

Где тревога, туда и дорога. 
А. Суворов
«Кубанский период» в жизни генерал-поручика Александра Васильевича Суворова начался в один из последних дней ноября 1777 года, когда курьер доставил к нему ордер, подписанный генерал-губернатором Малороссии, командующим войсками Юга России грозным генерал-фельдмаршалом Румянцевым-Задунайским. «Ваше превосходительство, — писал фельдмаршал, — имеет с получением сего ехать для принятия команды над корпусом на Кубани и по данным от меня господину генерал-майору Бринку, относительно дел татарских и взаимного отношения, поступать, и как о получении сего, так и отъезде, прибытии и принятии команды меня рапортовать».

Суворов с нетерпением ожидал в те дни такой команды, и, если бы не лихорадка, он бы немедленно выехал на Кубань. День отъезда наступил где-то в конце декабря, когда Суворов, попрощавшись с семьей, сел в почтовую кибитку. Нигде не задерживаясь, проскакал он на почтовых через придонецкие. степи, бывшее Дикое поле, и перед Новым годом прибыл к воротам одной из крупнейших крепостей, стоящей на южных рубежах России, крепости Святого Дмитрия Ростовского (ныне гор. Ростов-на-Дону). После краткого отдыха, связанного со встречей Нового года в семье коменданта крепости генерала Гурьева, Суворов выехал па Кубань и 5 января 1778 года прибыл в урочище Старый Копыл, где размещался штаб Кубанского корпуса, которым командовал генерал-майор И. Ф. Бринк. Будучи храбрым и честным человеком, Бринк как коман​дир корпуса, в той сложной обстановке, что сложилась в конце 1777 года на Кубани оказался не на высоте. Начавшиеся в Крыму волнения против поспешной европеизации ханом Шагин-Гиреем татарского населения перебросились и на Правобережье Кубани, вассальную область Крыма. Волнения ногайцев и татар под влиянием турецкой агентуры перешли в прямые нападения па русские гарнизоны. Это обеспокоило русское командование. Фельдмаршал Румянцев-Задунайский приказал генералу Бринку «...свои позиции взять так, чтобы удобно ему было и границы сбои прикрывать и разные орды и народы держать в страхе, и не бесплодно озираться на так великом пространстве на кочующие, и которые непрестанно сей отряд с разных сторон тревожа изнурить могут до крайности».

Бринк не смог выполнить это распоряжение, поэтому на его место и был послан Суворов, как более энергичный и сме​лый в самостоятельных действиях военачальник, к тому же имевший опыт дипломата.

Копыльский редут, где размещался штаб корпуса и квартира Бринка, был построен на берегу Казачьего ерика. Остатки его валов и в наши дни видны в саду совхоза им. Мичурина хутора Трудобеликовского Красноармейского района. Здесь Суворов принял решение провести рекогносцировку низовьев Кубани с целью знакомства не только с принимаемыми им полками, но и с проживавшими там народами: татарами и ногайцами, которые недавно стали союзниками России. Быстро сориентировавшись, Суворов после встреч с местными феодалами, в руках которых были судьбы подвластных им народов, составил план установления мира среди враждующих народов Кубани. До этого он выяснил, что черкесские разбойники — абреки, дворяне и даже князья, постоянно совершали грабительские набеги на ногайские орды, которые, озлобившись, делали ответные набеги за Кубань. Взаимное озлобление зашло так далеко, что о мирном решении этого вопроса нечего было и думать. К тому же, делая набеги на ногайцев, кочевавших за рекой Еей, черкесы нападали и на селения донских казаков, которые требовали у командования разрешения па ответные меры.

Поняв, что дипломатией тут уже нельзя помочь, Суворов решает для установления мира как можно быстрее разделить враждующие народы по естественной преграде, реке Кубани.
Поэтому с целью экономии времени Суворов, не спрашивая у командования разрешения, не выпрашивая сил и средств, что, по его мнению, только бы затянуло решение вопроса, приступает к строительству вдоль правого берега реки Кубани сторожевой линии. Ома проходила от Черного моря до Ставрополя, стоящего на Азово-Моздокской линии, прикрывающей юго-восточные губернии России от набегов закубанских абреков.

Суворов руководил лично всеми работами по возведению крепостей и фельдшанцев, и одновременно, через разведку, зорко следил за турецкой агентурой и поведением местных феодалов, которые приглашались турками в крепость Суджук-Кале. Встречаясь с ними, Суворов всегда призывал их жить мирно с соседями и предлагал начинать взаимовыгодную торговлю у валов русских укреплений. Торговля, считал он, должна стать первым средством политического и культурного воздействия на народы, она должна была помочь ему выполнить разработанный им план по установлению мира на Кубани.

Строя укрепления линии, Суворов планирует привлечь мирных ногайцев, по примеру башкир, для несения пограничной службы не только с целью экономии средств. «Политическая граница России, — доносил Суворов командованию, — знатно бы расширилась».
Всего 106 дней пробыл А. В. Суворов на Кубани в 1778 году. За это время он не только изучил край, но и построил линию из 9 крепостей и 20 фельдшанцев, а главное — установил мир. Покидая Кубань, Суворов писал правительству: «...сии страны оставляю в полной тишине и в удовольственном упражнении ногайцев хлебопашеством и иной домашней экономии», ибо сторожевая линия препятствовала набегам закубанских абреков, вызвав у ногайцев «большое удовольствие». Что же касается закубанских народов, то они «имеют частое с войсками российскими обращение и начинают помалу производить уже торги лошадьми, скотом, маслом, молоком и другими товарами».
Успехи эти были достигнуты и тем, что Суворов постоянно требовал от войск «соблюдать полную дружбу и утверждать обоюдное согласие между россиян и разных званиев обывателей».
К нарушителям этого требования вообще был суров: «На стоянках и походах мародеров не терпеть и наказывать оных жестоко, тотчас на месте. Домов, заборов и огородов не ломать. Солдат — не разбойник».
Что же касается набегов закубанских абреков на мирных ногайцев и русские посты, то Суворов проявлял большую выдержку и даже запрещал преследовать их за Кубанью, чтобы не пострадали мирные жители. На обстрелы абреками солдат, строящих укрепления, он приказывал отвечать: только бдительным несением службы и ранее уже проверенным принципом: «не меньше оружия поражать противника человеколюбием». Даже обращаясь к закубанским феодалам с увещевательными письмами, он не смешивал абреков со всем народом. Так, уже после своего отъезда в Крым, Суворов направил на Кубань письма следующего содержания: «Всех закубанских племен черкесских и абазинских беям, узденям и всем вообще надежным приятелям моим чрез сие объявляю.
Получаю я известие, что из ваших народов многие хищники, скопляясь большими шайками, переправляются часто воровски чрез Кубань и как приятелей наших ногайских орд: скот, имение и людей, так и российских лошадей воруют, и, нападая на наши караулы, оказывают часто свое злодейство. Сие побудило меня увещевать вас, приятелей моих, дабы вы запретили, конечно, своим подсудственным народам такие воровства и хищения... обращались бы с ногайцами и нашими людьми дружественно и, возвратя все то, что оными по временам похищено без остатка, жили бы в покое, который и с нашей стороны соблюдаем будет, ибо сия одна стезя есть к вашему благоденствию и целости. Буде же, не внимания моего сего увещевания и еще не будут вами пресечены и истреблены подобные прежним хищничества, то принужден буду переправить чрез Кубань войски и наказать за такую дерзость огнем и мечом, и в том вы сами на себя пенять должны будете. Впрочем, ожидая дружественного вашего обращения, есмь вам доброжелательный и ко услугам готовый».
Конечно, на одних феодалов эти письма оказывали воздействие, и они старались пресекать проход шаек абреков через их владения, но многие баи и уздени не только помогали абрекам, желая получить часть добычи, но сами активно участвовали в совместных набегах.

К сожалению, все труды великие, совершенные на полях Кубани Суворовым и его сподвижниками, остались со стороны правительства как бы незамеченными, ибо события в Крыму отодвинули Кубань на второй план.

Позже Суворов вспоминал: «Я рыл Кубань от Черного моря в смежность Каспийского под небесной кровлею, преуспел в один великий пост утвердить связь множественных крепостей... среди непостоянной погоды и несказанных трудов...» И с горечью заключил: «И за то — ни одного доброго слова».
Владимир Иванович Даль, автор известного «Толкового словаря живого великорусского языка», отмечая бескорыстную службу русских людей во имя Отчизны, писал: «Мало славы служить из одной корысти; и послужи-ка ты под оговором, под клеветою, верою и правдою, как служат на Руси из общей ревности, да из чести».

Эти слова великого русского ученого ярко характеризуют славного полководца А. В. Суворова. Все было на его пути: и клевета, и оговоры завистников, и препоны бюрократов, и равнодушие...
ВТОРОЕ ПОСЕЩЕНИЕ КУБАНИ

Нам дали небеса   двадцать    четыре часа. 
Потачки не даю своей   судьбине...
А. Суворов

Находясь в Крыму, исполняя должность командира Крымского корпуса, которому подчинялся и Кубанский корпус, Суворов тяготился своей административной и дипломатической деятельностью. «Вывихрите меня в иной климат, — просил он свое начальство, — иначе будет скучно, или будет тошно... Дайте работу свеженькую...»
Пришло время и такая работа ему была поручена. В начале января 1779 года Суворов был отозван из Крыма и в качестве генерал-инспектора направлен проверять состояние юго-восточных кордонных линий Российской империи. Пробыв в Полтаве в кругу своей семьи около педели, он на почтовых лошадях пересек Украину, земли Войска Донского и прибыл в крепость Царицынскую (г. Волгоград), откуда начиналась Астраханская линия. Спустившись по Волге к Астрахани, осмотрел городки волжских казаков, а затем берегом Каспийского моря направился к Тереку, где от крепости Моздок начиналась Азово-Моздокская линия. В крепости Ставрополь Суворов встретился с султаном Кайсайской орды Арслан-Гиреем, с которым заключил договор о дружбе, подкрепленный «непосредственной мздою», как донес Суворов позже.

Из Ставрополя он поехал на юг, к Кубани, уже известной ему дорогой. Где-то здесь у него произошел случай, очень характерный для его поведения и взаимоотношений с людьми.

Во второй половине января 1779 года в степях Прикубанья стояли сильные холода. Суворов ехал в простых санях, завернувшись в казачий тулуп, в сопровождении небольшой охраны. Поздно вечером приехали на почтовую станцию, где стоял с ротой каштан, человек заслуженный и весельчак, который Суворова в лицо не знал, ибо прибыл на Кубань в составе. Нижегородского пехотного полка только летом 1778 года.

Заслышав звон колокольчика, капитан вышел из домика и подумав, что перед ним простой офицер, обратился к Суворову:

- Э, брат, служивый, да ты сильно иззяб, войдем в избу, да выпьем по чарке и поужинаем, чем бог послал.

Суворов, благодаря, вошел в избу и сел за стол. Денщик тут же поставил на стол штоф водки, сухари и чашку каши. Суворов выпил чарку и с аппетитом стал есть кашу, а капитан, закурив трубку, стал его расспрашивать: куда едет и кто oн есть. На первое Суворов ответил, что ему в голову пришло, а на второе, что послан Суворовым заготавливать для него по линии лошадей.

- Странно. Не могли помоложе кого послать, — ответил капитан, — а сколько лошадей надо?

- Хоть генерал, — ответил Суворов, — и едет налегке, а все восемнадцать надо.

- Вот те раз! А здесь только восемь. Ну, да казаки здесь стоят близко, за лошадьми дело не станет, изволит подождать.

- Но, скажи мне, камрад, каков этот Суворов? Говорят строг? Но я не боюсь, у меня все в исправности. Я люблю служить у строгих командиров.

- Неужели не слыхал о нём, — ответил Суворов, — все говорят, что он пьяница и чудак.

- Э, брат, шутишь!. Видна птица и по полету. Он так гонял турок, что перед ним другие генералы дрянь!

Капитан еще говорил в адрес Суворова похвалу, на что тот частью соглашался, а частью нет. Под конец ужина они уже подружились, обнялись на прощанье и расстались друзьями.

Со следующей станции возвратившиеся ямщики привезли на имя капитана записку такого содержания: «Суворов проехал. Благодарит за ужин и просит о продолжении дружбы».

В фельдшанце Всехсвятском Суворова встретил комендант капитан Нижегородского полка Иван Евсюков, по вине которого солдаты вверенного ему укрепления осенью 1778 года попали в плен к черкесам. Суворов строго расспросил его о причинах захвата солдат и тут же объявил Евсюкову только «штраф за упущение».

В Царицынской крепости, где был гарнизон от Нижегородского полка, Суворов остался ночевать, а утром после беседы с гарнизоном он выехал к фельдшанцу Восточному, оттуда в крепость Павловскую (ст. Кавказская), где располагался унтер-штаб Нижегородского полка.

После беседы с бригадиром Гинцелем, командиром полка и начальником 6-й дирекции Кубанской линии, он с целью сокращения времени поехал в Азов по новой Азово-Кубанской коммуникационной линии.

Почему Суворов не стал осматривать дальнейшую часть Кубанской линии и не пожелал встречаться с командиром Кубанского корпуса генералом В. В. Райзером? Это был ответ со стороны Суворова на нарушение Райзером его приказа: не вмешиваться в распри местных феодалов и Кубань не переходить. Однако в сентябре 1778 года Гаджи-Гирей-султан, желая наказать своего соседа и недруга Дулак-султана, протурецки настроенного закубанского феодала, упросил Райзера оказать ему вооруженную помощь.

Союзники переправились через Кубань и атаковали у правого берега Лабы ногайские аулы Дулак-султана. Гаджи-Гирей-султан оказался хитрым и лживым человеком, и вместо того, чтобы воевать, начал грабить аулы и угонять скот к переправе. А когда Дулак атаковал союзников, то Гаджи-Гирей бросился бежать к переправе. Гинцель, преданный им, построил свой малый отряд в каре и начал отход к Кубани. Озлобленный Дулак решил отомстить русским и непрерывно атаковал отряд Гинцеля со всех сторон. Если бы не пушечная картечь, отряд бы погиб, не дойдя до переправы. С горечью узнал Суворов об этом бесполезном и вредном для российской политики трагическом походе.

Возвратившись в Крым, Суворов поднял вопрос о замене генерала Райзера. «Мне за Райзером через пролив не усмотреть», — писал он. Райзер же, сидя в Благовещенской крепости «яко в заперты», на линию не выезжал, положения среди черкесов и ногайцев не знал, но, имея высоких покровителей в Петербурге, продолжал «командовать» корпусом, постепенно разваливая все то, что Суворову удалось с такими трудами построить на Кубани.

ТРЕТЬЕ ПОСЕЩЕНИЕ  КУБАНИ

Берегите границу. 

А. Суворов
В начале 80-х годов XVIII века военная и политическая обстановка на юге России, в том числе и на Кубани вновь осложнилась.

Не желая выполнять конвенцию, дополнившую Кючук-Кайнарджийский мирный трактат, Турция, подталкиваемая Францией, начала готовиться к новой войне. Турецкая агентура в Крыму и на Кубани начала проводить активную подготовку к «священной» войне против России, что тут же вызвало набеги татар, ногайцев и черкесов на южные уезды Азовской губернии, донские станицы, ополчение.

К тому же зима 1779—1780 года была очень суровой. Сильные морозы с обильными снегопадами вызвали на Дону массовый падеж скота. С началом лета из калмыцких степей полетела саранча, уничтожая все посевы хлеба, А тут еще набеги...

Войсковой атаман Войска Донского генерал A. Н. Иловайский доносил летом 1781 года Г.А.Потемкину: «чрез всегдашнюю ногайцев необузданную самовольность и хищное стремительство к разбоям вверенное мне войско... принуждено с великим прискорбием сносить сугубые убытки и разорение...»
Тем же летом ногайцы, под воздействием, турок отказались повиноваться хану Шигии-Гирею, заявив, что они не считают себя его вассалами.
Открытое восстание против хана началось летом следующего года. На Кубани восстание возглавил сам сераскир Арслан-Гирей. Крым и Кубань охватило пламя междоусобицы, заволновалась даже ханская гвардия, и Шигин-Гирей вынужден был бежать под защиту русских войск. Воспользовавшись смутой, турки тут же высадили десант.

Потемкин, видя, что хан более не способен взять власть в свои руки, начал активно вести подготовку присоединения Крыма к России. «Пора уже срезать эту бородавку», — говорил oн. В августе 1782 года Потемкин вызвал Суворова и назначил его командиром Кубанского корпуса взамен генерал-поручика де Бальмена. «Нужно наказать кубанцев, — передал он требование императрицы, — сие произвесть большим числом Войска Донского с частью регулярных войск, их подкрепляющих...».
В начале сентября Суворов с женой Варварой Ивановной и семилетней дочерью Наташей, взятой им на время из Смольного института, прибыл в крепость Святого Дмитрия Ростовского, где была штаб-квартира Кубанского корпуса.

Оставив семью в крепости, Суворов с полевым штабом выехал в Ейское укрепление, единственный тогда русский форпост на государственной границе, проходящей по Кючук-Кайнарджийскому мирному трактату вдоль левого берега реки Ей. Здесь он с помощью знатока ногайских орд, коменданта укрепления подполковника Лешкевича, начал знакомиться с положением дел как среди ногайцев, так и в Закубаньи среди черкесских племен.

Почти три месяца Суворов, находясь на границе, а позже в крепости, где жила семья, зорко следил за происками турецкой агентуры, стремился установить личные контакты с ногайскими мурзами и султанами, склоняя их к личной дружбе. Рассылая письма и собирая сведения о замыслах турок, Суворов одновременно не забывал о совершенствовании боевой подготовки войск, выезжал в станицы, где стояли на квартирах его полки, и проводил с ними учебу методам степной войны, разыгрывая при этом «примерные» сражения.

В конце 1782 года Шагин-Гирей отказался от права управлять «коварным» народом, и Потемкин приготовил манифест о присоединении Крыма, который был подписан 19 января 1783 года Екатериной II. Однако объявлять манифест не стали, опасаясь новой войны с турками.

В начале января 1783 года Потемкин вызвал в Херсон Суворова и Иловайского на совещание, где им было объявлено решение правительства: присоединить Крым к России. Операцию эту было решено начать после опубликования манифеста Императрицы.

Возвратившись на Дон, Суворов начинает готовить войска к предстоящей операции. К началу лета он стягивает полки на рубеж реки Ея, куда вскоре приезжает и сам вместе с семьей в только что отстроенный «генеральский» домик.

Учитывая, что среди ногайцев существуют две партии – прорусская и протурецкая, Суворов надеялся вопрос присоединения вассальных земель Крыма решить мирным путем.

С целью сковать протурецкую партию путем демонстрации миролюбивой политики России и подготовить ногайцев к вступлению в российское подданство, Суворов приглашает к Ейскому укреплению ногайских мурз на праздник якобы его вступления.в должность командира корпуса.

В назначенный день к валам Ейского укрепления прибыло до 3000 ногайцев, которые после выставленного Суворовым угощения остались весьма довольны. Прощаясь, многие мурзы выражали готовность вступить со своими народами в подданство России.

Получив известие от Потемкина о прошедшей в Карасу-базаре церемонии по присоединению Крыма к России, Суворов назначает на 28 июня 1783 года новое празднество. На этот раз к Ейскому укреплению прибыло уже 6000 человек. Собранным у кургана мурзам Суворов объявил, что хан отрекся от них, и они теперь являются подданными России. Затем все присягнули на коране на верность России. А затем начался торжественный пир, который закончился через два дня. О масштабах этого пира говорят сами цифры. Суворовым было выставлено на угощение ногайцев 100 быков, 800 баранов и 500 ведер водки.

Казалось, вопрос присоединения Кубани, как и ногайская проблема разрешились мирным путем. Однако, когда Суворов начал выдвигать войска к реке Кубани, где проходила граница бывшего Крымского ханства, ногайцы, мурзы начали просить Суворова разрешить им перекочевать на степи Маныча. Однако Потемкин из-за возражений донских казаков не разрешил этого и предложил ногайцам переселиться на Волгу ив Прикаспийские степи.
Как только это стало известно туркам, их агентура начала сеять провокационные слухи об ужасах переселения и призывать ногайцев уходить за Кубань под покровительство Турции.

И когда в конце июля началось переселение ногайцев, турецкая агентура сумела в одной из орд поднять мятеж, который был поддержан частью другой орды. Вероломно убив русских офицеров-приставов и изрубив сопровождающие их отряды, мятежники потребовали от остальных ногайцев уходить за Кубань. Однако тут они получили отпор, в котором обе стороны понесли большие потери. Верные России ногайцы остались в Приазовье, а мятежники ушли с боем за Кубань.

Узнав о провале переселения, Потемкин приказал «считать возмутившихся ногайцев не подданными России, а врагами Отечества, достойными всякого наказания оружием...»
Собрав войска, Суворов направляется в Копыл, чтобы готовить по мятежникам удар, на котором очень настаивали донские казаки. Вскоре разведка донесла, что ногайцы стали кочевьями в устье Лабы, выставили кавалерийские дозоры.

В середине сентября турки подтолкнули коварного Тав-султаиа, еще недавно сидевшего на ковре рядом с Суворовым и пившего с ним из одного кубка, нанести удар по Ейскому укреплению и захватить семью Суворова. Большой отряд конницы, незаметно пройдя степными балками, вышел к Ейскому укреплению и атаковал его. Однако мужественный гарнизон отбил все приступы, и нападавшие, опасаясь подхода Суворова и казаков с Дона, бросив в степи своих раненых, бежали за Кубань, к Лабе.

Новый гонец привез приказ Потемкина ускорить нанесение удара по мятежникам, который бы навсегда отучил их выполнять роль наймитов Турции. Причем главная роль в этом деле должна быть отведена Войску Донскому.

Учитывая большую подвижность ногайской конницы, которая легко могла рассеяться и укрыться в лесах Закубанья, Суворов начал скрытно малыми частями сосредоточивать свой корпус в Красном лесу, одновременно распуская слух, что императрица запретила делать поход на ногайцев, что сам он едет в Полтаву, а часть корпуса идет на Кавказ пополнять тамошние полки. Слухи заработали...

Тем временем Суворов после сбора войск повел их ночными маршами к устью Лабы. Войска шли как ночные призраки, без громких команд и сигналов. К рассвету все укрывалось в лесах или кустарниках, где войска отдыхали до наступления темноты.

В ночь на 1 октября Суворов соединился с донскими полками и у нынешнего хутора Двубратского начал переправу через Кубань. Позже Суворов писал, что была она «наитруднейшая, … едва не вплавь».
Еще с вечера в ротах, сотнях и эскадронах был зачитан приказ па переправу: «Пехоте переходить нагой, драгунам на лошадях, казакам вплавь, артиллерию переправлять на понтонных мостах...».
В непроницаемой осенней мгле, взвод за взводом, рота за ротой спускались с высокого берега правобережья, крестясь, входили в воду, и, нащупывая ногами дно, брели к противоположному берегу, где горели огни потайных фонарей. К двум часам ночи основная масса войск была за Кубанью. К этому времени из степи выскользнули тени казачьей разведки, притащившей «языков», караульных ногайского дозора. Разведчики доложили, что верстах в десяти от переправы видны многие костры и слышен лай собак. Мятежники спали, не зная, какая опасность нависла над ними.

Па рассвете донские полки атаковали мятежников, склонив успех сражения сразу же на свою сторону. В ожесточенной рубке конница ногайцев понесла страшное поражение, а с подходом первых рот регулярных войск бросила свои кибитки и побежала к горам, стремясь укрыться в лесах.

План Суворова по разгрому мятежников был выполнен.

Докладывая командованию итоги Закубанского похода, как позже стала называться эта операция, Суворов отметил, что «одни сутки решили все дело...»

И с того дня ногайская конница как воинская сила, державшая в страхе несколько веков южные области России, была ликвидирована. Со времен Мамая не терпели кочевники такого поражения, какое понесли они в тот несчастный для них день.

Конечно, разгром мятежных ногайцев для Суворова как боевого генерала, не был престижным делом, но политические плоды Закубанского похода были велики, ибо сила, на кото​рую турки рассчитывали в своих планах — исчезла, мятежные орды — рассеяны, вековые набеги на Дон прекратились и казаки впервые могли без опасения выезжать в степь без оружия.

Но странное дело. Если о московском князе Дмитрии Донском, нанесшем первый удар по Золотой Орде, знает каждый школьник, то о другом москвиче, нанесшем последний удар по ее последышам, и его роли в этом, знают буквально единицы.

Возникает и такой вопрос, а как реагировали аборигены тех мест, где ногайская конница закончила свое существование? Не пострадали ли они случайно в ходе сражения? Ответ на это можно найти в работе П. Г. Буткова, участника похода за Кубань: «В продолжении сих действий российских войск за Кубанью, черкесы закубанские не упустили случаю найти свои пользы. Они столько расхитили ногай, ловили и брали в плен, что более нежели сколько их истреблено и захвачено от войск российских; даже меняли двух на одну лошадь».
28 декабря 1783 года Турция вынуждена была признать то, о чем Суворов только мечтал весной 1778 года, строя Кубанскую линию, — государственная граница с берегов Ей была сдвинута на реку Кубань. Этим самым окончательно была решена судьба Правобережья Кубани, бывшей вассальной области Крыма, она навечно вошла в состав России.

Этот подвиг и неустанные труды Суворова на благо государства были оценены правительством Екатерины II одним из высших орденов — Святого Владимира 1-й степени. По ходатайству Суворова получили награды и чины многие участники Закубанского похода.

Зиму 1783 - 1784 года Суворов провел с семьей в крепости Святого Дмитрия Ростовского, занимаясь боевой подготовкой войск. В апреле 1784 года он получил новое назначение и, сдав Кубанский корпус генерал-поручику Леонтьеву, покинул Приазовье, чтобы более сюда никогда не возвращаться.

ПОСЛЕДНИЕ ПОСЕЩЕНИЯ ЗЕМЛИ  КУБАНСКОЙ
Готовься в войне к миру, а в мире к войне.
А. Суворов
Прошло восемь лет, когда судьба вновь забросила А. В. Суворова уже в чине генерал-аншефа на южные рубежи России. Позади был Кинбурн, Фокшаны, Рымник и вершина его полководческого искусства — Измаил. Мундир его был увенчан высшими орденами России. А этим временем на южных границах России вновь запахло пороховым дымом, стали сгущаться тучи новой войны. Это и заставило правительство вспомнить о строптивом генерале.

10 ноября 1792 года последовал высочайший рескрипт: генерал-аншеф Суворов-Рымникский назначался командующим войсками Юга России. Суворов выехал на юг с охотой, наполненный большими надеждами и заботами о благе России.

Грозный «Топал-паша» — хромой генерал, как прозвали турки Суворова за легкую хромоту, вновь появился на русско-турецкой границе, на этот раз уже во главе целой армии. В январе 1793 года русский посланник в Константинополе А. С. Хвостов писал Суворову: «Один слух о бытии вашем на границах сделал мне в делах и великое у Порты впечатление: одно имя ваше есть сильное отражение всем внушениям, кои от стороны зломыслящих на преклонение Порты к враждованию нам делаются».
Проведя инспекцию войск, Суворов начинает их обучение и одновременно укрепляет старые крепости. Помня о том, что еще в 1783 году он планировал построить на Тамани сильную крепость для «упора» против турецкой Анапы, он решает это выполнить, тем более, что высадившиеся там черноморские казаки остались совершенно беззащитными, не считая мелкой и слабой фанагорийской крепости, построенной в 1787 году для отражения турецких десантов.

Однако из-за отсутствия в казне денег строительство крепости на Тамани застопорилось. Суворов вынужден был заложить свои деревни и выдавать подрядчикам расписки, чтобы достать строительные материалы. Строителей же Суворов решает найти на месте среди казаков черноморских, высадившихся на Тамани в августе 1792 года.

1 марта 1793 года почтовый казак повез письмо от начальника фанагорийской крепости С. Белого к войсковому судье полковнику А. Головатому: «Вашему высокородию честь имею донесть: первое, что сего февраля в тридцатый день был в Тамани его сиятельство высокоповелительный господин генерал-аншеф главнокомандующий войсками граф и разных орденов кавалер Александр Васильевич Суворов-Рымникский...» Далее С. Белый сообщает, что Суворов осмотрел место новой крепости, заходил в хаты переселенцев, видел разбитые бурей лодки и на все обещал дать помощь. Однако рабочих рук он тут не нашел, ибо казаков на Тамань прибыло немного.

Второй раз Суворов посетил Тамань летом. 16 июня он прибыл на баркасе из Крыма, когда Фанагорийская крепость, валы которой и ныне сохранились, уже строилась. Пробыв на Тамани пять часов, он осмотрел крепостные работы и, обсудив с казаками хозяйственные вопросы, «немедля нимало» уехал в Крым. Казаки снова смогли выделять ежедневно на строительство крепости только 200 человек, поэтому крепость строилась трудно и медленно и была закончена только летом 1795 года, когда Суворов уже был в Польше.

Заселяя Кубань, черноморские и донские казаки высоко оценили места, где ранее находились суворовские укрепления, основав на их месте многие из своих поселений. Ныне, на месте суворовских крепостей и фельдшанцев, расположены 4 города, 11 станиц и 16 хуторов. Сохранилось и несколько укреплений в разных частях нашего края. 
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